

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук Шишолиной Альбины Олеговны на тему: «Модели рецепции несклоняемых имён существительных иноязычного происхождения» (Ижевск, 2017 г.)

Диссертация Шишолиной Альбины Олеговны посвящена исследованию группы заимствованной (иноязычной) лексики в составе русского языка XVIII в. и современного русского литературного языка. Несмотря на то, что работа выполнена в рамках русистики, она тесно связана с освоением проблем общих и междисциплинарных областей филологической науки – с одной стороны, теории языка и сравнительно-исторического языкознания, с другой – лингвоконтактологии, теории нормы и вариологии.

Актуальность рецензируемой работы не подлежит сомнению. Она обусловлена потребностью всестороннего исследования процесса формирования и развития словарного состава русского языка, необходимостью совместных синхронно-диахронных исследований динамических явлений русского языка, задачами детального исследования русского языка XVIII в. как этапа масштабных преобразований и усилившимся связей данного языка с другими языками, а также недостаточной изученностью процессов адаптации прототипов несклоняемых существительных к фоно-грамматической и лексической системе принимающего языка.

Научная новизна диссертации А.О. Шишолиной заключается в том, что в ней 1) заимствованные несклоняемые субстантивы выделены и обоснованы как отдельный значимый предмет изучения и исследованы с учётом основных фонетических, морфологических, лексико-семантических закономерностей развития русского языка; 2) в сопоставительном плане проведён анализ адаптации неизменяемых заимствованных существительных в XVIII в. и в XX–XXI вв.; 3) по отношению к предмету исследования реализованы принципы языкового моделирования, обеспечивающие результативность и перспективность полученных данных.

Большой эмпирический материал, рассмотренный в исторической перспективе, является основой достоверности и объективности выводов, сделанных автором диссертации. В итоге в рецензируемой работе получены весомые научные результаты, представляющие теоретическую и практическую значимость.

Таким образом, диссертация «Модели рецепции несклоняемых имён существительных иноязычного происхождения» представляет глубокое завершённое научное исследование, прошедшее всестороннюю апробацию, и соответствует установленным требованиям ВАК РФ, а её автор Альбина Олеговна Шишолина заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(по специальности 10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русского языка как иностранного
Института социально-гуманитарных технологий
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский политехнический университет»

Зоя Матиновна Богословская

07.03.2017

- Адрес проживания: 634061, г. Томск, ул. Киевская, д. 58, кв. 73. Тел. 89069569382.
matinovna@tpu.ru

Подпись верна.

Учёный секретарь Учёного совета ТПУ

Ольга Афанасьевна Ананьева

